

Отзыв

об автореферате диссертации Магдалинской Екатерины Николаевны «Ситуативная модальность как функционально-семантическая полевая структура (на материале современного русского и польского языков), Калининград 2015, представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык; 10.02.19 – теория языка.

Диссертационная работа Е.Н. Магдалинской выполнена с учетом одного из самых актуальных, интенсивно исследуемых парадигм современной лингвистики. Внимание автора сосредоточено на существенной семантической категории, которой является ситуативная модальность. Тем более, что она анализируется здесь в сопоставительном аспекте, самом перспективном, если цель сводится к выявлению особенностей русского, а также польского языков в данной области, но и к определению некоторых универсалий в изучаемом пространстве.

Теоретическая значимость заключается в том, что автор вносит своим исследованием значимый вклад в изучение теории модальности как функционально-семантической категории. Кроме того - применение сопоставительной методологии способствует не только обогащению научных сведений о специфике средств выражения модальности в русском языке, и не только подтверждению наличия некоторых универсалий. Сопоставление с польским языком поспособствовало также, на мой взгляд, обогащению знаний о «польской модальности»

Практическая значимость результатов исследования несомненно поспособствует совершенствованию вузовского дидактического процесса. Сказанное относится, в первую очередь – к функциональной, а затем и коммуникативной грамматике обоих языков, а затем к практическим занятиям по русскому языку, также для польских студентов русистов, которым просто необходима практика коммуникативного использования ситуативной модальности.

Научная новизна диссертации выражается в том, что здесь **впервые** проведен комплексный анализ «экспликаторов микрополей функционально-семантического поля ситуативной модальности» в русском и польском языках. Еще один аргумент, подтверждающий достоверность названного анализа - это факт, что автор использовала разножанровые источники, исключая при этом художественные тексты. Они несомненно, предопределены во многом авторской модальностью.

Оценивая **достоверность** и **обоснованность** полученных в работе исследовательских результатов, я исхожу из самой конструкции работы, которая отображает логическую последовательность мыслительного процесса. **В первой главе** дается общий, но тщательный обзор места

категории модальности в различных лингвистических парадигмах. Сложность проблематики, обозначаемой этим термином лишней раз подтверждается именно фактом, что она изучается с разных точек зрения. Здесь же автор диссертации обосновывает выбор ситуативной модальности как поля исследований. **Вторая глава** посвящается очень, как я полагаю, коммуникативно существенной, проблематике микрополей возможности, необходимости, желательности в русском языке. **Третья глава** включает в себе результаты сопоставительного исследования поля ситуативной модальности в польском языке, притом сравнение с семантически аналогичными структурами русского языка дает возможность обогатить наши знания, как о польской, так и о русской ситуативной модальности. В **Заключении** представлены конечные результаты сопоставительного исследования ситуативной модальности, причем четко определены равно «модальные сходства», как и «модальные различия» в функционировании ситуативной семантики в польском и русском языках.

Таким образом, автором диссертации сделан очередной существенный шаг на пути исследования сложнейшего, но и очень важного феномена модальности как многообразного явления.

Представленное в рамках автореферата диссертационное исследование, согласно моему мнению, дает все основания для убежденности в том, что диссертация Е.Н. Магдалинской «Ситуативная модальность как функционально-семантическая полевая структура (на материале польского и русского языков)», полностью соответствует всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор несомненно заслуживает искомой степени кандидата филологических наук по специальностям – 10.02.01 – русский язык и 10.02.19 – теория языка.

Доктор филологических наук, профессор
Иоанна Коженевска-Берчинска

Профессор кафедры русского языка
Szkoła Wyższa Towarzystwa Wiedzy Powszechnej
00-901 Warszawa, Plac Defilad 1
(Polish University School
of the Common Knowledge Educational Society)
Моб.: +48 605 133 167
joanna.k.b@wp.pl



Warszawa, 25 III 2015

Заверено:  
SPECIALISTA
mgr Joanna Kożenewska-Berchinska
25. III. 2015